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Вивчення фармакологічних властивостей рослин традиційної та народної 

медицини один з пріоритетних напрямків розвитку медичних досліджень. До 
переліку таких рослин можливо віднести і різні види рослин роду Карагана, лі-
карські властивості яких відомі понад тисячу років завдяки відомостям тради-
ційної китайської та індо-тибетської медицини. У більшості це кущі, рідше – 
невеликі дерева з очередним парноперистим листям, черешки якого часто де-
рев’яніють утворюючи колючки. Квіти неправильні, метеликового типу , віно-
чок жовтий, рідше білий або рожевий. Плоди – циліндричні або плоскі, прямі 
або зігнуті боби. Рослини волого- та морозостійкі, невимогливі до грунтів. Їх 
застосовували у якості протизапальних, загальнозміцнюючих, секретолітичних, 
тонізуючих, шлункових засобів для лікування метаболічних захворювань (ате-
росклероз, цукровий діабет, подагра), гіпертонічної хвороби, запальних захво-
рювань різної локалізації, хвороб печінки, нирок, селезінки, а також органів 
шлунково-кишкового тракту. Рід налічує понад 80 видів, більшість яких зустрі-
чаються в Монголії та Китаї. На території колишніх країн СНД - понад 30 видів 
рослин цього роду, на Україні росте чотири види: карагана кущова-Caragana 
frutex (L.) C. Koch., к. дерев’яниста- C. arborescens Lam., к. м’яка- C. mollis 
(Bieb.) Bess. та к. скіфська- C. scytica (Kom.) Pojark. Найбільш відомими є к. де-
рев’яниста (жовта акація) та к. кущова (дереза), які культивуються у якості де-
коративних, рекультиваційних та кормових рослин, їх боби застосовують у їжу 
свійським птахам та тваринам, що свідчить про їх нетоксичність [1,2,6]. В тра-
диційній тибетській медицині популярні к. гриваста C.jubata(Pall) Poir. «лікує 
хвороби крові, печінки та нирок»; к. дрібнолисна C.microphylla Pesehk. «витягає 
жовч» викликає блювоту, тому використовується у якості «евакуатора та очи-
щувача» при отруєннях; к. білокора C.leucophloea Pojark. лікує запальні хворо-
би «жар м’яса та судин» [2,3,8,9,10,15,16]. Метою цієї роботи є вивчення гепа-
топротекторних властивостей відварів пагонів 4 видів рослин роду Карагана 
флори України. 

Матеріали та методи. Сировина для дослідження була зібрана у різних 
регіонах України, пагони (надземні частини) 4-х видів карагани заготовляли під 
час цвітіння рослин. Відвари пагонів готували щоденно, їх вводили мишам за 
допомогою зонду до шлунку у дозі по 0,5 мл/10 г (5 г/кг в перерахунку на суху 
сировину) превентивно 7 днів до шкідливої дії. Гепатопротективну дію відварів 
вивчали за відомою методикою [5], використовуючи гепатотропну отруту 
CCL4, який викликає центролобулярні некрози та різко знижує детоксікаційну 
функцію печінки. Через 7 днів під шкіряний покрив тварин вводили по 0,1 
мл/10 г 50% розчину CCL4 у оливковій олії, а за 18 годин після ін’єкції у вену 
вводили надпорогову дозу (28 мг/кг) розчину тіопенталу натрію. Тривалість 
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наркозу розраховували за часом перевертання тварин та їх виходу з бокового 
положення. Далі розраховували у відсотках захисний ефект (індекс захисту): 
різниця тривалості наркозу у контрольних та інтактних тварин відносили до 
різниці тривалості наркозу в контролі і на фоні препарату. Препаратом порів-
няння слугував барбаміл (10 мг/кг щоденно). Вміст глікогену у тканинах печін-
ки визначали калориметричним методом після його гідролізу концентрованою 
H2SO4 до глюкози з подальшим утворенням 5-гідроксиметилфурфуролу (утво-
рення рожевого забарвлення).  

Таблиця 1. 
Порівняльна характеристика гепатопротекторної дії відварів пагонів 

4 видів рослин роду Карагана 
Концентрація глікогену Група тварин 

( кількість ) 
Види карагани 

Тривалість на-
ркозу, 

(хвилини) 

Захисний 
ефект, 
( % ) 

в мг/100г в % від конт-
ролю 

Інтактні миші 
(20) 
Контроль – 
CCL4(20) 

 
5,7±2,3* 
 
40,65±7,9 

 
 100 
 
   0 

 
2,79±0,66* 
 
1,42±0,61 

 
 203 
 
 100 

Миші, що отримували відвари превентивно 7 днів до ін’єкцій CCL4 

Відвари 
К. кущова(10) 
 
К. м’яка (10) 
 
К. дерев’я-ниста 
(10) 
 
К.скіфська(10) 

 
5,6±3,4* 
 
6,7±5,3* 
 
 
21,1±6,9* 
 
10,6±2,0* 

 
100 
 
 95 
 
 
 58 
 
 89 

 
3,04±0,69* 
 
2,75±0,72* 
 
 
3,04±0,82* 
 
2,07±0,78 

 
 226 
 
 208 
 
 
 212 
 
 148 

Примітка: 1).наведено значення середніх ± довірчий інтервал;2).* - відмінності 
з контролем статистично достовірні за критерієм t при p≤0,05. 

 
Результати та їх обговорення. Після превентивного введення відварів з 

пагонів 4-х видів карагани детоксикаційну функцію печінки виявили всі чотири 
фі-тозасоби. За тривалістью наркозу та по захисному ефекту рослини було рос-
ташо-вано у такій послідовності: К. кущова > К. м’яка > К. скіфська > К. де-
рев’яниста. Використання у медичній практиці можливості лікарських рослин 
виявляти детоксикаційну функцію печінки може бути корисним при лікуванні 
хворих гепатотоксичними ліками, особливо їх поєднанням ( антибіотики, цито-
статики, антиконвульсанти, нейролептики та інші). Використання фіточаїв з 
різних видів карагани, інших загальнозміцнюючих рослин та їх комбінацій зна-
чно знижує токсичні ефекти ліків, харчових консервантів, посилювачів смаку і 
інших токсичних засобів. В традиційній фітотерапії особливу увагу приділяють 
стану печінки, тому використовують гепатозахисні та жовчогінні збори, а в ін-
ші лікувальні збори вводять рослини, які позитивно впливають на стан і функ-
ції печінки: артишок, розторопша, карагана, імбир, куркума, цмин та ін-
ші[4,7,9,11,12,13,14]. Усі чотири досліджені відвари зменшували декструктивні 
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зміни тканин печінки, запобігали зниженню вмісту глікогену у її тканинах та 
перешкоджали зменшенню її детоксикаційних властивостей. 

 
Висновки 

- Виявлено гепатопротекторні властивості відварів пагонів чотирьох видів ро-
слин роду Карагана флори України. Вони підвищували детоксикаційну функ-
цію печінки та сприяли збереженню вмісту глікогену в її клітинах. Це дозволяє 
рекомендувати фітозасоби з цих рослин для профілактики гепатотоксичного 
ефекту агресивних медичних препаратів, харчових консервантів, посилювачів 
смаку та інших токсинів. 
- Отримані результати підтверджують можливість використання пагонів різ-
них видів караган у медичній практиці у якості лікарської рослинної сировини 
для профілактики та лікування захворювань гепатобіліарної системи. Ці росли-
ни мають достатню сировинну базу, тому що лікарська рослинна сировина мо-
же бути заготовлена у природному середовищі та культивуватись. 
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